

有多少小区“生命通道”遭堵塞？

12345市民服务热线今年接到消防通道相关诉求3800余件



前晚9时许，沈阳辉南新区SR新城A座102号商住楼外墙保温材料发生火灾，6分钟内，火苗蹿至25楼。然而，离楼梯最近的消防通道被堵塞，直接导致47辆消防车和235名消防员一度“束手无策”。

昨天，记者从12345市民服务热线了解到，今年以来，已接消防通道相关诉求3800余件。我们的身边究竟有多少“生命通道”被堵塞？记者前往现场调查。

小区顽症埋隐患

10月23日新民App曾报道，徐汇区桂平路296弄小区一出租房突发火灾。由于事发小区通道边停

放着不少私家车，导致消防车无法正常通行。无奈之下，消防员只得铺设水管，接水带进入小区灭火。

今年“夏令热线”期间，本报曾报道杨浦区河间路珠江香樟园小区消防通道被堵塞的问题。记者在回访中发现，这一顽疾依旧存在。“通道上停满了车，连小区的门都开不开了，消防车怎么开得进来？”

车位紧张堵通道

昨天下午4时许，记者来到位于市中心的黄浦区南昌路272弄。这里是典型的老小区：并不宽敞的通道上，停着一排私家车。尽管车辆停放规范，但依旧将道路占去大半。记者查阅资料后得知，一般消防车的长度大于或接近10米，高度近4米，宽度近2.5米。而弄堂停车后，宽度已不足2米，也就是说，如果不让私家车挪位，消防车无法驶入。

平凉路2828弄小区建成于上世纪90年代，没有地下车库，小区停车问题日益凸显。记者从居民口中得知，小区原本有两个出入口，一个设在军工路上，另一个设在平凉路上。现如今，军工路上的出入口处于长期关闭状态，原本铁门上写有“消防通道，严禁停车”的牌子，因日晒雨淋已经变成一块白板，而靠近铁门的通道上停满了私家车。

平凉路2545弄的益民小区同样建成于上世纪90年代，与平凉路2828弄小区的情况类似。

不停地库停地面

昨晚6时许，记者来到杨浦区顺平路中环和润苑小区。在东侧一条通道上可以看到停满了私家车，原本双向可供车辆通行的通道宽度大幅“缩水”，只能供一辆小型车单向通行。

据业主介绍，该小区是动迁房小区，设有地下车库。“地下车库面积很大，但目前小区地下车库的使用率大约只有60%。”还有车主告诉记者，地面车位收费比地下车库收费每月少了100元，所以他们更愿意将车停在地面通道边。

这样停车，堵住消防通道怎么办？一名车主回答：“等到有事情的时候，再说吧。”不过，也有业主承认，这样停车可能会影响救援车辆进入小区，但也“管不了这么多”。

据居民介绍，有时小区出入口也会停着轿车，这样大型车在小区里转弯、调头都成了难事。

占用堵塞已违法

《中华人民共和国消防法》明确规定，消防通道是指消防人员实施营救和被困人员疏散的通道。比如楼梯口、过道都安有消防指示灯。

第十六条明写，机关、团体、企业、事业等单位应当履行下列消防安全职责：保障疏散通道、安全出口、消防车通道畅通，保证防火防烟分区、防火间距符合消防技术标准。

第二十八条：任何单位、个人不得损坏、挪用或者擅自拆除、停用消防设施、器材，不得埋压、圈占、遮挡消火栓或者占用防火间距，不得占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口、消防车通道。人员密集场所的门窗不得设置影响逃生和灭火救援的障碍物。

第六十条：单位违反本法规定，占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口或者有其他妨碍安全疏散行为的；占用、堵塞、封闭消防车通道，妨碍消防车通行的，责令改正，处五千元以上五万元以下罚款。

对此，不少市民呼吁，停车要遵守法律法规，切勿占据消防通道。人命关天，伤不起！本报记者 徐驰

旅客赶火车遗失千万珠宝 铁警调监控火速寻回失物

本报讯（通讯员 刘少先 记者江跃中）“警察同志，快帮帮我，我的手提包不见了！”近日，上海铁路公安处苏州站派出所民警在执勤过程中接到旅客韦先生报警求助，经询问，韦先生丢失的包内有价值上千万元的珠宝和人民币1万余元。所幸在民警的及时寻找下，韦先生的包失而复得，包内的珠宝和现金皆完好。

现年49岁的韦先生是一名来自广西的珠宝收藏家。12月1日上午7时40分许，他来到苏州火车站乘坐高铁，准备前往上海探望亲友。8时许，正在2B检票口附近候车的韦先生突然发现随身携带的手提包不见了，包内装有一串宝石项链、新购入的两块红宝石，以及现金1万余元，光是其中一块六射星光红宝石的价值就超千万元。

心急如焚的韦先生急忙向上海铁路公安处苏州站派出所民警求助，民警第一时间调取了安检区域监控，发现韦先生过完安检后将手提包和行李箱一并带进了候车室。

拎在手上的包怎么会“不翼而飞”？心生疑惑的民警帮助韦先生回忆行动轨迹，在得知其到过服务台咨询车票相关事宜后赶忙前往寻求

找。经过5B检票口候车区域时，眼尖的民警发现座椅上有一只无主的咖啡色手提包，外形与韦先生描述的较为相符。经韦先生辨认，这正是他丢失的包，而包内的宝石和现金也完好无损。

当民警询问他的包为何出现在此处时，韦先生也一脸疑问，坚称从未到过这里。后经调取监控发现，韦先生从进站后一直在接听电话，路过5B检票口候车区域时将手提包放在座椅上，行李箱放在地上，停留了1分钟左右，便一手拿着手机、一手拉着行李箱径自离开了，把装有贵重珠宝的手提包遗落在座椅上将近半小时。带着价值高昂的物品却如此“马大哈”，民警都替韦先生捏了把汗，再三提醒他要注意看管，提高警惕。韦先生连连称是，并向民警表达了诚挚的感谢。

警方提示，火车站人流密集，广大旅客在出行时要注意看管好随身物品，尤其是携带两件以上行李物品的旅客，在通过安检、离开候车区、检票进站，以及下车等重点时间段要及时清点和检查，确认行李数量和状态，避免因一时疏忽造成不必要的损失。



在“12·5”

国际志愿者日来临之际，武警上海总队机动支队官兵日前在浦东世博源雷锋驿站进行退伍前的最后一次为民服务。

这些老兵为社区居民量血压、免费理发，深得大家好评。

本报记者 张龙
通讯员 熊英杰
摄影报道

退伍前最后一次为民服务

危险！剥完橘子别摸气球

柠檬烯等有机物腐蚀气球表面易引爆

本报讯（记者 郑阳 陆梓华）阳光明媚，不少老人选择带着孙辈去公园晒太阳，遇上卖气球的摊位，爽快地给孩子买个“喜羊羊”或“佩奇”气球。孩子玩累了，再剥个橘子，好吃还解渴。可你知道吗，这时危险也在悄悄走近。

这两天，橘子和气球这对“组

合”火了，不过在专家看来，这对“组合”必须分离。这是为什么呢？

上海海洋大学食品学院教授宋益善告诉记者，橘子皮中含有柠檬烯，属于有机物，而气球的主要成分是橡胶，根据“相似相溶”原理，柠檬烯对橡胶的溶解度很强，能让接触点迅速变薄直至产生裂

缝，导致气球爆炸。

“同理，橙子、柠檬、柚子等水果都有可能引爆气球。”宋益善表示，“植物精油里含有醇、醛等有机物质，也会腐蚀气球表面。”他提醒家长，在小孩吃柑橘类水果的时候，千万不要同时玩气球，以免发生危险。

《一把火，婚博会馆“空中花园”没了》后续 婚博会馆调单或退款

本报讯（记者 徐驰）昨天本报7版刊登《一把火，婚博会馆“空中花园”没了》一文，反映火灾使订下华盛外滩婚博会馆中心婚礼场地的新人受到影晌。报道刊出后，上海华盛喜一酒店管理有限公司负责人许先生回应称，目前在同所有新人协商，公司愿意给出替代方案或者退款。

许先生承认，3月8日火灾发生后，装饰、修复等过程需要将近半年时间，的确影响到100多对新人的婚礼。不过，公司方面正在积极、努力地解决问题。

许先生告诉记者，企业将订单逐步

转到其他宴会厅甚至其他酒店，对部分不能接受调整方案的客户则作了退单及相应补偿处理。“我们优先帮客人调整到外滩22号5楼伊萨贝拉厅和6楼全江景的江景厅，也愿意优先调整到附近的五星级酒店或婚博会馆，妥善解决客户的问题。对于实在不能接受调单方案的客人，我们也作了退单和相应补偿。”

“截至11月初，我们解决了受火灾影响的4楼宴会厅所有新人订单。”许先生表示，11月10日，因大楼自身存在外墙裂缝检测及修复问题，北楼暂时还需要一个多月的时间来检测修

复。等修复结束后，所有宴会厅都可以正常使用。

据许先生透露，预订明年举办婚礼的新人还剩下20对左右，大部分新人对公司提供的解决方案表示理解。“有疑问的新人，可以随时来找我们。我们也衷心希望所有新人的婚礼能如期举行。”

雄风关爱男性健康

七天服一次 放心 可信 服用方便 吸收好

雄风一号源自中国台湾，其主要成分鱼胶原低聚肽粉、雄蜂蜡、蛹虫草、黄精、牡蛎、地龙蛋白、L-精氨酸等优质原材料黄金配比，采用现代萃取技术，精制而成高浓缩男士营养品。经专业UCGS检测机构检测。是放心、可靠的男性健康产品，按周期服用感觉更好，本品携带方便服用方便一吸即快，自上市以来深受广大男性的青睐！

雄风一号祝你精力旺、身体壮、生活品质好，幸福又自信。七天服一次，早晨饭前用温开水或牛奶送服，一盒可服一个月，三盒为一个服用周期。来电可享受“买二送一”（同品同规格）优惠活动。

全国免费送货，货到付款

郑重承诺：本品严格遵守国家相关法律法规，诚信经营，绝不添加任何

非法添加物质，如有违背，售价100倍赔偿，欢迎社会监督！

上海专卖店地址：黄浦区武胜路479号（盈谷贸易有限公司近威海路）

咨询订购热线：021—36508932

187 2136 3080

宝山区：德钦药房(同泰北路150号)、惠仁大药房(一二八纪念路680号)、杨浦区：

黄兴路1618号(大润发一楼汉寿堂)、浦东区：利津路453号(静月星大药房)、上南路3521号(卜蜂莲花二楼服务台对面雷允上专柜)、闵行区：罗秀路1541号(东升药房近镇西路)、静安区：场中路3272号(上海寿益大药房)。



新闻追踪

新闻追踪